
FESTIVALUL NAŢIONAL 
"CINTAREA ROMÂNIEI" 

Craiova 

• Drama istorică 
...., 

pe scena 

C el dintii festival teatral al anului 
1980, inscris, cum e şi fi resc, sub 
semnul noii edi ţii a "Cîntări i Ro-

mâniei" ,  deschide şirul manifestărilor care 
vor celebra aniversarea a 2050 de ani 
de la intemeierea statului centralizat in
dependent geto-dac sub conducerea lui  
Burebista. Festivalul teatrului istoric, or
ganizat de Consiliul Culturii şi Educa
Oei Socialiste, A.T.M., Comitetul de cul
tură şi educaţie socialistă al judeţului 
Dolj şi Teatrul Naţional din Craiova, a 
avut un program complex, spectacolele 
alternind cu alte numeroase manifestări, 
deplasări de documentare, intilniri cu ar
tişti i amatori eli n  Craiova sau din j udeţ, 
la care au participat membrii juriului, 
i nvitaţii la festival, precum şi  un nume
ros grup de regizori ş i  scenografi, aflaţi 
la un curs de perfecţionare profesională. 

Programul acestui festival a fost destul 
de sărac. Cu excepţia spectacolelor A treia 
ţeapă de Marin Sorescu (Teatrul Naţional 
din Craiova) ş i  Răceala tot de Marin So
rescu (Teatrul de Stat din Sibiu), repre
zentaţiile au arătat starea nesatisfăcă
toare în care se află dramaturgia isto
rică în raport cu valorificarea sa scenică. 
Situaţia a stimit comentariile de rigoare, 
ca o prelungire a opihi ilor exprimate an
terior - şi nu de puţine ori - de revista 
noastră şi de alte publicaţii : se constată 
o diminuare a interesului teatrelor faţă 
de dramaturgia cu tematică istorică ; se 
înregistrează tot mai rar iniţiative pri
vind valorificarea moştenir i i  clasice ; dra
mele scrise de Mi hnea Gheorghiu, Paul 
Anghel, Mircea Bradu, Paul Cornel Chi
tic nu şi-au găsit locul cuvenit pe scenă, 
nu au fost reprezentate decît rar sau 
deloc, nu au pri lejuit spectacole cu ade
vărat memorabile ; V. Alecsandri, Dela
vrancea, Hasdeu, Davila, Iorga sînt u itaţi. 
Cînd, la intervale mari, se reprezintă u n  
clasic, spectacolul arată desuet, cenuşiu. 
Nu e vina organizatorilor festivalului că 
afiş•1l a�estuia a arătat aşa. De fapt, nu 

s-a putut produce o selecţie, din l ipsa 
competitorilor. S-a lansat o invitaţie, la 
care cele mai multe teatre n-au putut 
răspunde, iar unele - printre care şi 
Teatrul Naţional din Bucureşti -, au 
ocolit invitaţia. 

In aceste condiţii ,  care, repetăm, re
flectă situaţia nesatisfăcătoare a dramei 
istorice în repertoriul teatrelor noastre, 
festivalul craiovean s-a deschis cu piesa 
Cuza Vodă de Ion Luca, pusă in scenă de 
Lia Niculescu la Teatrul "A. Davila" din 
Piteşti, reprezentatie amorU1, l ipsită de 
vlagă, din care nu s-a putut reţine ab
solut nimic. Teatrul din Galaţi a fost pre
zent cu O şansă pentru fiecare de Radu 
F. Alexandru, pi esă nu li psită de interes, 
care evocă momente ale luptei comu
niştilor în anii  dictaturi i  antonesciene, 
pusă în scenă timid, resemnat, de regi
zorul N.  Scarlat şi i nterpretată mediocru 
de colectivul gălăţean. Singura piesă cla
sică prezentă în festival - dealtfel, sin
gura dramă istorică a unui clasic aflată 
in repertoriul actualei stagiuni : Lucea
fărul de Delavrancea - a fost propusă 
de Teatrul de Stat din Arad, cu un spec
tacol fără idei, fără sclipiri, semnat de 
tînărul Florin Fătulescu. Festivalul s-a 
înviorat simţitor, odată cu spectacolul 
Răceala de Marin Sorescu, prezentat de 
Teatrul de Stat din Sibiu, în regia lui  
I ulian Vişa ş i  scenografia lui  Mihai Mă
descu (v. cronica spectacolului în numă
rul de faţă al revistei). Gîndit spiritual, 
j ucat cu vioiciune, spectacolul e o pro
punere interesantă, deşi discutabilă, ş i  im
pune un interpret, pe Radu Basarab, se
condat de o trupă omogenă, entuziastă. 
Fără îndoială, momentul de vîrf al festi
valului 1-a constituit prezentarea specta
colului A treia ţeapă de Marin Sorescu, 
realizat de M ircea Cornişteanu pe scena 
craioveană. Gîndit cu rigoare şi fantezie, 
în deplină armonie cu mişcarea de idei 
a piesei, în spiritul lui Marin Sorescu, 
spectacolul este cu adevărat remarcabil 

7 

https://biblioteca-digitala.ro



şi are numeroşi interpreti valoroşi (NaP 
Mazilu, Petre Gheorghiu-Dolj, Hodica 
Radu) şi are pe cel mai strfllucit dintre 
ei in rolul lui Ţepeş, Tudor Gheorghe 
(V. cronica în .. Teatrul" nr. 10,'1979) . 

Chiar şi numni prin aceste douf1 specta
cole de vnlonre cpi·t[I, Festivalul teatru
lui i storic se justifică. 

* 

Dezbaterile pe marginea spectacolelor 
prezentate au prilejuit discuţii fertile, lu
ări de pozitie, polemici. Marin Sorescu a 
făcut destăi nuiri referitoare la felul cum 
s-au zămislit piesele lui istorice, ară
tind legătura strînsă între poezia ş i  dra
maturgia lui, expunîndu-şi concepţia de
spre eroul dramatic, despre istorie, despre 
contemporaneitatea eroului istoric. Profe
sorul Ion Zamfi rescu, dramaturgul 1. D. 
Sîrbu, regizori i  Alexa Visarion, Mircea 
Cornişteanu, Iulian Vişa, critici i Marga
reta Bărbuţă, Victor Parhon, George Ge
noiu. Radu Anton Roman, Al. Fircscu au 
propus puncte de vedere interesante, inci
tante, privitoare la raportul dintre istorie 
şi actualitate, la eroul dramei istorice. 
Mai puţ in argumentat in aprecierile con
crete privind starea teatrului şi activi
tatea c;·iticii, Constantin Măciucă, direc-

tor adjunct în C.C.E.S . . n sustinut o parte 
teorcticfi demn;\ de tot interesul, d('zbil
tind doct probleme legate de s i tuaţia ş i  
JWrspectivele dramaturgiei cu temali61 
istorică. 

Au avut loc rodnice intilniri şi sch im
buri de opi nii  intre participanţii Ia festi
val şi spectatorii craioveni, intre artişti i 
profesionişti, cdticii ,  oamenii de teatru 
prezenţi la festival şi artişti i amatori. 
Astfel de intilniri au avut loc la Clubul 
.. Eiectroputere" , la Combinatul chimic, la  
Fabrica de confecţi i ,  la Liceul mil itar 
,.Tudor Vladimi rescu" , in comuna Bi rca 
din judeţul Dolj. 

Au fost lansate volumul .. Spaţii tea
trale" de Romulus Diaconescu şi alma
nahul "GONG 'IlO" editat de revista "Tea
trul" . Au fost zile dense, bogate în mani
festări variate, zile în care organizatorii 
au făcut eforturi mari (încununate de 
�ucces, dealtfel) ,  în care spectatorii cra
i oveni, mereu prezenţi, au susţinut festi
valul, în care schimburile de opini i  s-au 
prelungit în afara cadrului organizat al 
dezbaterilor, spre beneficiul tuturor. In 
ciuda neîmpli n irilor sale, Festivalul tea
t rului istoric a fost o manifestare no
tabilă. 

Rep. 

Premiile Festivalului 
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e Premiul pentru cel mai bun spectacol : A TREIA ŢEAP A de Marin 
Sorescu Ia Teatrul Naţional din Craiova. 

e Premiul pentru regie: MIRCEA CORNIŞTEANU, pentru regia spec
tacolului A treia ţeapă de Marin Sorescu la Teatrul Naţional din Craiova. 

e Diploma specială a ,juriului pentru originalitatea creaţiei regizorale : 
IULIAN VIŞA, pentru spectacolul Răceala de Marin Sorescu, la Teatrul dl' 
Stat din Sibiu-secţia română. 

e Premiul pentru interpretare masculină : TUDOR GHEORGHE, pen
tru rolul Vlad din spectacolul A treia ţeapă de Marin Sorescu la Teatrul 
National din Craiova. 

e Premiul pentru interpretare feminină : nu s-a acordat. 

e Premiul pentru scenografie: MIHAI MADESCU, pentru scenografia 
!;pectacolului Răceala de Marin Sorescu la Teatrul de Stat din Sibiu-secţia 
l'omână. 

e Premiul pentru interpretarea unui rol episodle : PETRE GHEOR
GHIU-DOLJ, pentru rolul Dragavci din spectacolul A treia ţeapă de Marin 
Sorescu la Teatrul Naţional din Craiova. 

e Menţiuni de interpretare : RADU BASARAB, pentru rolul Mahomed 
din spectacalul Răceala de Marin Sorescu la Teatrul de Stat din Sibiu -
secţia română; LIVIU MARTINUŞ pentru 1olul Petru Rareş din spectacolul 
Luceafărul de Delavrancea la Teatrul de Stat din Arad. 

e Diploma specială a juriului pentru contribuţia creatoare la realiza
rea unor spectacole : V ADIM LEVINSCHI, maistru electriclan la Teatrul Na
ţional din Craiova. 
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